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Джеймс Прескот Джоуль, видатний англійський учений, народився поблизу Манчестера в Англії в родині багатого власника пивоварного заводу. Протягом трьох років його наставником був видатний хімік Джон Дальтон. Саме Дальтон прищепив Джоулю любов до науки й пристрасть до збору й осмислення чисельних даних, на яких засновані наукові теорії й закони. На жаль, математична підготовка Джоуля була слабкою, що надалі дуже заважало йому в дослідженнях і, можливо, не дало йому зробити ще більш значні відкриття. Протягом 1837-1847 р.р. Джоуль весь вільний час присвятив різноманітним експериментам по перетворенню різних форм енергії - механічної, електричної, хімічної, - у теплову енергію. Він розробив термометри, що вимірювали температуру з точністю до одного двохсотої градуса, що дозволило йому проводити виміри з найкращої для того часу точністю. В 1840 р. Джоуль формулює закон, що визначає кількість теплоти, що виділяється в проведенні при проходженні струму (відомий зараз як закон Джоуля-Ленца). У червні 1847 р. Джоуль представив доповідь на зборах Британської асоціації вчених, у якому він повідомив про найбільш точні виміри механічного еквівалента теплоти. На напівсонних слухачів доповідь не зробила ніякого враження, поки молодий палкий Вільям Томсон (майбутній лорд Кельвін) не пояснив своїм старим колегам значення роботи Джоуля. Доповідь стала поворотним пунктом у його кар'єрі. В 1850 р. Джоуль був обраний членом Лондонського королівського суспільства. Він став одним з авторитетніших учених свого часу, власником багатьох титулів і нагород. Корольова надала йому лицарського титулу. Ім'ям Джоуля була названа одиниця енергії. 

Ідея роботи.
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Головною ідеєю роботи є повторення одного із класичних дослідів Джоуля з метою перевірки закону збереження енергії. За свідченнями біографів, Джоуль свій медовий місяць провів у горах поблизу водоспаду де вимірював температуру на вершині і біля підніжжя. Свідчення вказують на те, що різниця показів термометра  була відсутня. Можливо це і спонукало Джоуля створення надточних термометрів. Україна має достатню кількість високих водоспадів, на яких можна було б провести аналогічні спостереження. Робота складається з серійних вимірювань, які пропонується провести на водоспадах Карпат, Криму та інших районів. Для прикладу, місто Кам’янець-Подільський має водоспад, висотою 40 м у каньйоні річки Смотрич на якому розпочнеться виконання цього проекту. 

Потенціальна енергія падаючої води на вершині водоспаду має перетворитися у інші форми. Головним чином, якщо нехтувати втратами то це буде внутрішня енергія падаючої води. Прирівнявши потенціальну енергію і зміну внутрішньої енергії води можна оцінити очікувану зміну температури води.   
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 де g- прискорення вільного падіння, h – висота водоспаду, с – питома теплоємність води.
При висоті водоспаду у 40 м очікувана різниця температур не перевищує    0,1 °С  .Така мало відчутна різниця може бути основною причиною того, що Джоуль її не знайшов. У цьому проекті пропонується зробити перевірку експерименту з використанням чутливого пристрою, що формується на шкільній експериментальній базі.

У якості чутливого елемента використовується терморезистор типу ММТ-4. Він використовується у шкільному демонстраційному електричному термометрі. Може бути використано будь який із терморезисторів серії ММТ. Реєструючим є омметр на базі мультиметра довільної конструкції чи марки. Терморезистори мають дуже стрімку криву зміни опору в діапазоні температур 10-20 °С , що дає можливість задіяти їх як точний вимірювальний елемент.  

Хід роботи.

1. З’єднати терморезистор з мультиметром.
2. У склянку набрати теплу воду і помістивши туди терморезистор і рідинний термометр провести калібрування терморезистора. При калібрування бажано якомога точніше фіксувати значення температури.

3. За даними калібрування побудувати графік зміни опору резистора зі зміною температури.

4. Обрати доступний водоспад та провести вимір його висоти.

5. Вимірявши попередньо температуру повітря, виміряти опір терморезистора помістивши його біля вершини і основи водоспаду. Терморезистору потрібно дати достатньо часу для набуття теплової рівноваги з водою.

6. Такі виміри необхідно провести кілька разів протягом доби і по можливості в різні дні. 

7. Опрацювати за графіком результати та порівняти з розрахунками. 

8. Результати досліджень надіслати на адресу tolik@fizika.net.ua у наступному об’ємі:

· назва, розміщення та висота водоспаду;

· прізвища, ім’я та по-батькові всіх учасників дослідження;

· дати та час вимірювань;

· тип терморезистора та мультиметра;

· різницю температур виміряну та розрахункову, та температуру повітря;

· фотоматеріали дослідження.

9. Обов’язково надсилайте пропозиції щодо удосконалення проведення вимірювань та самого  проекту.
_1272306714.unknown

